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Lista de exercicios: Logica de Predicados

1. Formalize os seguintes enunciados interpretando predicados unérios r, g, s como sendo
as constantes b e ¢ como os nomes “Bob” e respectivamente “é uma ra”, “é verde” e “é
“Cathy”; os predicados unarios m, e como “é saltitante”.

mecanico” e “é enfermeira’; e os predicados

s . . a) Todas as ras sao verdes.
bindrios 1,t como “ama’” e “é mais alto que”. )

b) Nenhuma ra é verde.

a) Cathy ¢ mecanica. c) Algumas ras sao verdes.

b) Cathy e Bob sao mecanicos. d) Algumas ras nao sao verdes.

¢) Ou Cathy ou Bob sao mecanicos. e) Toda coisa é uma ra.

d) Cathy é mecanica ou enfermeira (ou ambos). f) Alguma coisa é uma ra.

e) Se Cathy é mecanica entao ela nao é g) Nem toda coisa é uma ra.

enfermeira. h) Existem ras verdes.

f) Cathy é mais alta que Bob. i) Qualquer coisa é uma ra verde.

g) Bob ama Cathy. j) Estd chovendo e algumas ras estao saltitantes.
h) Bob ama a si préprio. k) Se gsté chovendo, entao todas as ras estao

saltitantes.

i) Bob ama qualquer pessos. 1) Algumas coisas sao verdes e algumas nao sao.
j) Qualquer pessoa ama Bob. m) Qualquer coisa ou é uma ra ou nao é uma ra.
k) Qualquer pessoa ama a si mesma. n) Somente ras sdo verdes.

1) Existe alguém que Cathy nao ama. o) Todas as ras verdes estao saltitando.
m) Existe alguém que tanto Bob como Cathy p) Se nada é verde, entdo nao existem ras verdes.

amati. [exercicio de [Nold and Rohatyn, 1991, p. 242]]

n) Existe alguém que Bob ama e alguém que

Cathy ama. 4. Considerando o exemplo do Wumpus World visto

em sala, escreva formulas em légica de predicado

0) Todo mundo ama todo mundo. .
que represente as seguintes regras:

p) Se Bob ama a si préprio, entao ele ama

alguma pessoa. a) Se tem fedor em uma posigao, as posigoes ao

N . . lado podem ter o Wumpus.
q) Se Bob nao ama a si préprio, entao ele ama

. . b) Se nao tem fedor em uma posicao, as posigoes
ninguém.

ao lado nao tém o Wumpus.

[exercicio de [Nold and Rohatyn, 1991, p. 245]] ¢) Se tem brisa em uma posi¢ao, as posi¢oes ao

] ) ) lado podem ter um precipicio.
2. Considerando que o universo de discurso das

férmulas abaixo é um conjunto de 10 pessoas,
preencha na segunda coluna a quantidade de

d) Se nao tem brisa em uma posigao, as posigoes
ao lado nao tém precipicio.

pessoas que podem ser bonitas caso a férmula da 5. As férmulas (V, £(z)) — (V, g(x)) e

primeira coluna seja verdadeira. (Vz £(x) — g(x)) sdo equivalentes? Demonstre
Férmula Qtd pessoas bonitas que nao sao equivalentes criando um modelo que
V, bonito(x) satisfaz uma das férmulas e nao satisfaz a outra.
v, —bonito(z) 6. Considerando as férmulas
3, bonito(x)
3, —bonito(z) a) Vo f(z) — h(z)
-3, bonito(z) b) Vx £(x) Ah(x)
~V, bonito(z) ¢) Jx £f(z) — h(z)

3. Formalize as seguintes frases interpretando o d) 3z £(z) Ah(z)
) (x)

predicado ¢ como “estd chovendo” e os e) Vx f(x) < h(z)
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) (Vo £(x) — b))
g) (Va £(z)) — (Vo h(z))
e os modelos abaixo para as relagoes f e h (o

universo é formado por a e b), indique que
férumas sao satisfeitas por quais modelos.

modelos formulas

K a) [b) [c) [d)[f) ]9

} {}

a)} {}
a),(0)} | {}

, {(a)}

} {(a)}
{(a), (b)}

. Dada a seguinte férmula V, 3, ama(z,y) qual das
seguintes sentencas em linguagem natural ela
representa, considerando que ama(z,y) representa
que x ama y?

a) Alguém ama a todos.

b) Todos amam alguém.

c¢) Ninguém ama a todos.

d) Ha alguém que todos amam.
)

e) Nenhuma das anteriores.

[questao do PosComp]

. Indique as propriedades das relacoes abaixo:

a) Ser mais gordo (universo = todas as pessoas).
b) Ser irmao (universo = todas as pessoas).
c¢) Ser pai (universo = todas as pessoas).

d) Ter o mesmo cardter (universo = todas as
pessoas).

= (universo = nidmeros naturais).

)

f) > (universo = numeros naturais).
) Ter estrada (universo = cidades).
)

Ser multiplo (universo =
{1,2,3,5,6,10,15,30}).
. Identifique os erros das seguintes provas:

a)

10. Considerando as seguintes constantes:
a: Alice; b: Beto

o seguinte predicado 0-ario: c: chove

os seguintes predicados undrios:

e fam: famoso

e hum: humano
e o seguinte predicado binario:

e gosta: ... gosta de ...

construa uma prova para cada um dos seguintes
argumentos:

V, fam(x) F fam(a)A(fam(b)A(fam(c)Afam(d)))
Vy fam(z) V hum(x), -fam(a) F hum(a)

—fam(a) - =V, fam(z) A hum(x)

v, fam(z) < c,c - fam(a)

V, —~fam(x) V —hum(z) - —(fam(a) A hum(a))
V. fam(z) — hum(z) F V, —hum(x) — —fam(x)
v

(

» fam(z) — hum(z) - (V, —hum(z)) —
x _‘fam(x))

h) V.V, gosta(x,y) -V, gosta(z,x)

i) V, fam(z) F (v, hum(z)) —
(Vy fam(z) A hum(x))

j) V.V, gosta(x,y) — —gosta(y,x) -
V,—gosta(z, x)

vy fam(z) F 3, fam(x)

-3, fam(z) - —fam(a)
am(z) b -V, fam(z)

« h(2), Ve h(z) — g(e) F 3p g(z)

[exercicio de [Nold and Rohatyn, 1991, p. 326]]

k)

1)

m) 3, —f
) 3

n

11. Sobre as propriedades das relagao prove que
(a) toda relagao intransitiva também é
irreflexiva;

(b) toda relagao irreflexiva e transitiva também
¢é assimétrica;

L | V«Vy gosta(x,y) — bonito(y) (c) nenhuma relagao pode ser assimétrica e
2 | gosta(b,a) reflexiva.
3 | gosta(b,a) — bonito(b) EV[z/b,y/a], 1
4 | bonito(h) E=,23 Referéncias
b) Ly . [Nold and Rohatyn, 1991] Nold, J. and Rohatyn,
=¥y gos(z,y) Aricoly) — gan(z) D. (1991). Légica. McGraw-Hill, Sao Paulo.
2 | Vg rico(x)
3 | gos(b,a) Arico(a) — gan(d) EV[z/b,y/a], 1
4 | rico(a) — gan(b) EN, 3
5 | rico(a) EV[z/a], 2
6 | gan(b) E—, 5,4




